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Единый государственный экзамен по РУССКОМУ ЯЗЫКУ 

Инструкция по выполнению работы 

Экзаменационная работа состоит из двух частей, включающих в себя

27 заданий. Часть 1 содержит 26 заданий, часть 2 содержит 1 задание. 

На выполнение экзаменационной работы по русскому языку отводится 

3,5 часа (210 минут). 

Ответами к заданиям 1–26 являются цифра (число), или слово 

(несколько слов), или последовательность цифр (чисел). Ответ запишите 

в поле ответа в тексте работы, а затем перенесите по приведенным ниже 

образцам в бланк ответов № 1. 

Задание 27 части 2 представляет собой сочинение по прочитанному 

тексту. Это задание выполняется на бланке ответов № 2.  

Все бланки ЕГЭ заполняются яркими чёрными чернилами.  

Допускается использование гелевой или капиллярной ручки. 

При выполнении заданий можно пользоваться черновиком. Записи  

в черновике, а также в тексте контрольных измерительных материалов 

не учитываются при оценивании работы. 

Баллы, полученные Вами за выполненные задания, суммируются. 

Постарайтесь выполнить как можно больше заданий и набрать наибольшее

количество баллов. 

После завершения работы проверьте, что ответ на каждое задание 

в бланках ответов №1 и №2 записан под правильным номером. 

Желаем успеха! 

Часть 1 

Ответами к заданиям 1–26 являются цифра (число) или слово (несколько

слов), последовательность цифр (чисел). Ответ запишите в поле ответа

в тексте работы, а затем перенесите в БЛАНК ОТВЕТОВ №1 справа от

номера задания, начиная с первой клеточки, без пробелов, запятых и других

дополнительных символов. Каждую букву или цифру пишите в отдельной

клеточке в соответствии с приведёнными в бланке образцами. 

Прочитайте текст и выполните задания 1-3 

(1)Изучая под микроскопом личинок морских звёзд, Илья Ильич Мечников 

обнаружил, что в них находятся подвижные клетки, не только участвующие 

в пищеварении, но и выполняющие защитные функции, что подтвердили 

опыты: введя в тело прозрачной личинки шип розы, Мечников увидел, как эти 

клетки двинулись к нему и вскоре облепили шип со всех сторон. (2) Учёный 

назвал их фагоцитами и предположил, что подобные клетки есть во всех 

живых организмах, включая человека: когда в организм попадают вредные 

микробы, фагоциты устремляются на борьбу с ними и, уничтожая и 

переваривая их, гибнут сами. (3)<...> это открытие и многолетние 

исследования привели Мечникова к созданию теории иммунитета.

Укажите варианты ответов, в которых верно передана ГЛАВНАЯ 

информация, содержащаяся в тексте. Запишите номера этих предложений. 

1) Опыты с прозрачными личинками морских звёзд привели Мечникова к 

открытию в этих организмах фагоцитов - подвижных клеток, не только 

участвующих в пищеварении, но и выполняющих защитные функции. 

2) Открытые Мечниковым при изучении личинок морских звёзд подвижные 

клетки, названные им фагоцитами, могут устремляться на борьбу с 

микробами, а также участвуют в пищеварении. 

3) Выдвинутое Мечниковым предположение, что участвующие в процессе 

пищеварения клетки - фагоциты - есть во всех живых организмах, было 

подтверждено исследованиями учёного, проведенными в течение многих 

лет. 

4) При изучении личинок морских звёзд Мечников обнаружил клетки с 

защитными функциями, названные им фагоцитами, и многолетние 

исследования этих клеток в живых организмах привели учёного к созданию 

теории иммунитета. 

5) В результате многолетних исследований в живых организмах клеток с 

защитными функциями, обнаруженных при изучении личинок морских 

звёзд и названных фагоцитами, Мечников создал теорию иммунитета.

Ответ: __________________________. 
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Самостоятельно подберите наречие, которое должно стоять на месте 

пропуска в третьем (3) предложении текста. Запишите это наречие. 

Ответ: __________________________. 

Прочитайте фрагмент словарной статьи, в которой приводятся значения слова 

ФУНКЦИЯ. Определите значение, в котором это слово употреблено в первом 

(1) предложении текста. Выпишите цифру, соответствующую этому значению 

в приведённом фрагменте словарной статьи. 

ФУНКЦИЯ, -и, ж. 

1. Обязанность, круг деятельности. Служебные функции. Функции 

профкома. 

2. Роль, значение чего-нибудь. Функции кредита. 

3. Работа, проводимая органом, организмом. Функция желёз.  

4.  В математике: закон, по которому каждому значению переменной 

величины (аргумента) ставится в соответствие некоторая определённая 

величина. Линейная функция (меняющаяся прямо пропорционально 

изменению своего аргумента). 

5. В философии: явление, зависящее от другого и изменяющееся по мере 

изменения этого другого явления. 

Ответ: __________________________. 

В одном из приведённых ниже слов допущена ошибка в постановке ударения: 

НЕВЕРНО выделена буква, обозначающая ударный гласный звук. 

Выпишите это слово. 

Иконопись

давнИшний

поднЯв

кралА

избалОванный 

Ответ: __________________________. 

В одном из приведённых ниже предложений НЕВЕРНО употреблено 

выделенное слово. Исправьте лексическую ошибку, подобрав 

к выделенному слову пароним. Запишите подобранное слово. 

Девушки, подверженные ДИКТАТУ моды, меняют гардероб каждый сезон. 

В задачи ЭТИЧЕСКОГО воспитания входит развитие у детей чувства 

патриотизма. 

Любой животный организм на нашей планете представляет собой 

ЦЕЛОСТНУЮ систему. 

Предлагаемый студентам дополнительный курс лекций позволит им 

ВОСПОЛНИТЬ пробелы в знаниях. 

Экипаж подъехал к двухэтажному строению из кирпича и кедрового дерева с 

рядами УДВОЕННЫХ окон, закрытых чёрными жалюзи.

Ответ: __________________________. 

Отредактируйте предложение: исправьте лексическую ошибку, исключив

лишнее слово. Запишите подобранное слово, соблюдая нормы 

современного русского литературного языка. 

Добрые и милые в общении люди, они, в силу сложившихся традиций и 

привычек, старались никогда не выходить за узкие рамки 

повседневной обыденности. 

Ответ: __________________________. 

В одном из выделенных ниже слов допущена ошибка в образовании формы 

слова. Исправьте ошибку и запишите слово правильно. 

скоро ВЫЗДОРОВЕЮ

много СВЕЧ

ТРЕМЯСТАМИ письмами

опытные ТРЕНЕРЫ

МЯГЧАЙШИЙ сыр 

Ответ: __________________________. 
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Установите соответствие между грамматическими ошибками 

и предложениями, в которых они допущены: к каждой позиции из первого 

столбца подберите соответствующую позицию из второго столбца. 

ГРАММАТИЧЕСКИЕ 

ОШИБКИ 
ПРЕДЛОЖЕНИЯ 

А. Нарушение связи между 

подлежащим и сказуемым  

Б. Нарушение в 

построении предложения 

с несогласованным 

приложением 

В. Ошибка в построении 

предложения с 

однородными членами  

Г. Нарушение в 

построении предложения 

с деепричастным 

оборотом 

Д. Нарушение в 

построении предложения с 

причастным оборотом 

1) Путники невольно залюбовались

появившейся радугой на небе после дождя. 

2) В журнале «Этнографическое обозрение» 

Д.Н. Ушаков не только опубликовал ряд 

статей об обычаях, но и о поверьях русских 

крестьян. 

3) Все, кто бывал в небольших городах

Италии, видел каменные мосты, заросшие

плющом, обветшалые старинные

мраморные фасады зданий, мерцание

позолоченных куполов. 

4) Вопреки мнению скептиков, есть факты, 

не подлежащие сомнению и 

подтверждающие существование

внеземных цивилизаций. 

5) Картину И.И. Шишкина «Корабельную 

рощу» считают одной из самых 

величественных по замыслу картин 

художника. 

6) Читая древние рукописи, можно узнать

много любопытного. 

7) Циолковский писал, что основная цель

его жизни – продвинуть человечество хоть 

немного вперёд. 

8) Научившись примерно сорок тысяч лет 

назад добывать огонь, развитие 

человечества заметно ускорилось. 

9) В.Г. Белинский написал около двадцати

статей и рецензий, посвящённых

творчеству Н.В. Гоголя. 

Запишите в таблицу выбранные цифры под соответствующими буквами. 

Ответ: 
А Б В Г Д 

Укажите варианты ответов, в которых во всех словах одного ряда 

содержится безударная чередующаяся гласная корня. Запишите номера 

ответов. 

1) намочить, причинять, подсчитать 

2) зоревать, наравне, приминать 

3) безотлагательный, перегореть, прекращение 

4) собрание, обтереть, прикоснись 

5) растительный, творог, приподнимать 

Ответ: __________________________. 

Укажите варианты ответов, в которых во всех словах одного ряда пропущена

одна и та же буква. Запишите номера ответов. 

1) пр..верженец, пр..валировать, пр..поднести 

2) об..зревать, пр..делки, р..спустить 

3) транс..атлантический, вз..ерошить, с..ябедничать 

4) бе..фокусный, ра..шифровать, ни..падать 

5) дез..нтеграция, мед..нститут, по..скать 

Ответ: __________________________. 

Укажите варианты ответов, в которых в обоих словах одного ряда 

пропущена одна и та же буква. Запишите номера ответов. 

1) хрящ..ватый, облиц..вать  

2) сбивч..вый, стержн..вой 

3) безвкус..ца, здань..це 

4) налаж..вать, откле..ваться 

5) узорч..тый, начист.. 

Ответ: __________________________. 

Укажите варианты ответов, в которых в обоих словах одного ряда 

пропущена одна и та же буква. Запишите номера ответов. 

1) усво..шь, независ..мый 

2) выкип..шь, увид..нный 

3) кле..щий, пока..вшийся 

4) стел..те, приемл..мый 

5) муч..мый,  стро..м 

Ответ: __________________________. 
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Определите предложение, в котором НЕ со словом пишется СЛИТНО.

Раскройте скобки и выпишите это слово. 

Далеко (НЕ)ГОСТЕПРИИМНЫЙ лес тянулся до самой Нерехты. 

Бывают, как нам часто кажется, ничего (НЕ)ЗНАЧАЩИЕ встречи с людьми, 

но общение с ними может стать началом долгой дружбы. 

Недолгое знакомство нисколько (НЕ)МЕШАЛО нам разговаривать

по-дружески.  

Известный актёр вещал со сцены (НЕ)ГРОМКО, но выразительно. 

Никита шёл по улицам молча и ни о чём (НЕ)ДУМАЯ. 

Ответ: __________________________. 

Определите предложение, в котором оба выделенных слова пишутся

СЛИТНО. Раскройте скобки и выпишите эти два слова.  

ЧТО(БЫ) вернуть Радищева современному читателю, необходимо

попытаться беспристрастно оценить его философские взгляды, ТАК(ЖЕ)

как и литературное творчество. 

(В)ПОСЛЕДСТВИИ исследователи не раз говорили о том, что апофеозом 

русской славы является картина «Богатыри», в которой В.М. Васнецов 

выразил своё романтическое и в ТО(ЖЕ) время глубоко гражданское 

понимание России. 

С первых страниц я испытал странное ощущение: БУДТО(БЫ) из мрачного 

мира я (ТОТ)ЧАС перенёсся в мир другой – солнечный и яркий.

Умственная деятельность человека, (В)ВИДУ сложности проблемы, 

исследована (НА)МНОГО меньше, нежели физическая. 

(В)ТЕЧЕНИЕ нескольких лет, которые Екатерина провела в Смольном, она 

(МАЛО)ПОМАЛУ свила здесь гнёздышко, отражавшее её образ. 

Ответ: __________________________. 

Укажите все цифры, на месте которых пишется НН. 

Недалеко отсюда есть хорошая гости(1)ица,  особе(2)о знаменитая 

своими цыплятами, тушё(3)ыми  в пря(4)остях,  фарширова(5)ыми 

карпами и печё(6)ыми яблоками. 

Ответ: __________________________. 

Расставьте знаки препинания. Укажите два предложения, в которых 

нужно поставить ОДНУ запятую. Запишите номера этих предложений. 

1.  Энергия не может ни возникнуть из ничего ни исчезнуть бесследно. 

2. Поэту видится то алмазный блеск березняка то бархатный блеск пашен 

то янтарный блеск свечей. 

3. Для художественной речи характерны как образность так и 

эмоциональность. 

4. Мы больше отдыхали больше обращали внимание на солнце на лес на 

бледно-синее небо. 

5. На огромном расстоянии разлёгся город и тихо сверкал белыми и 

жёлтыми огнями. 

Ответ: 

Расставьте знаки препинания: укажите все цифры, на месте которых в 

предложении должны стоять запятые. 

Дед (1) тёмный (2) и немой (3) стоял у окна (4) вслушиваясь (5) в работу 

людей (6) разорявших его добро. 

Ответ: __________________________. 

Расставьте знаки препинания: укажите цифру(-ы), на месте которой(-ых) 

в предложении должна(-ы) стоять запятая(-ые).

Нет (1) господа! России предстоит,

Соединив прошедшее с грядущим,

Создать (2) коль смею выразиться (3) вид,

Который называется присущим 

Всем временам; и, став на свой гранит,

Имущим (4) так сказать (5) и неимущим

Открыть родник взаимного труда.

Надеюсь (6) вам понятно (7) господа? 

(А.К. Толстой) 

Ответ: __________________________. 
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Расставьте знаки препинания: укажите все цифры, на месте которых в 

предложении должны стоять запятые. 

Он вспомнил человека (1) благодаря которому (2) ему удалось (З) 

действительно (4) найти выход из сложной ситуации (5) и принять 

правильное (6) во всех отношениях (7) решение. 

Ответ: __________________________. 

Расставьте знаки препинания: укажите все цифры, на месте которых в 

предложении должны стоять запятые. 

По ночам к реке подвозили лес (1) и (2) когда белый туман закутывал 

берега (3) все восемь рот настилали доски (4) на обломки мостов. 

Ответ: ___________________________.  

Найдите предложения, в которых запятая ставится в соответствии с одним 

и тем же правилом пунктуации. Запишите номера этих предложений. 

(1)Великолепие Тункинских Гольцов очаровывает человека, 

монументальные виды покоряют сердце и воображение. (2)Тункинские 

Гольцы являются частью огромной горной системы под названием 

Восточный Саян в Южной Сибири, и возраст этой горной системы 

составляет около 400 миллионов лет. (3)Длина Тункинского хребта, самого 

восточного отрога Восточного Саяна, составляет 160 км. (4)Его рельеф 

очень разнообразен: при средней высоте гор 3000-3300 м перепад высот 

может достигать 2000 м, при движении вверх тайга сменяется горной 

тундрой. (5)Горы тянутся с запада на восток, закрывая прекрасную 

Тункинскую долину от суровых северных ветров. (6)Живописными 

пейзажами Гольцы похожи на альпийские горы, за что их называют 

Тункинскими Альпами. (7)Природа трудилась миллионы лет, чтобы 

сотворилось это природное чудо. (8)Движения земной коры, наступление и 

отступление гигантских ледников, эрозия горных пород талыми водами и 

водами горных рек постепенно сформировали этот уникальный по красоте 

ландшафт. 

Ответ: ___________________________. 

(1)Он приезжает с некоторым опозданием, когда гости уже в сборе и 

виновница торжества, его двоюродная племянница, то и дело поглядывает 

на часы. 

(2)Моложавый, с крупной серебристой головой и выразительным, 

энергичным лицом, он, войдя в комнату и радушно улыбаясь, здоровается 

общим полупоклоном, представительный, почтенный и привычный к 

вниманию окружающих. 

(3)Для хозяев он - дядя Сережа или просто Сережа, а для гостей - Сергей 

Васильевич, и все уже знают, что он писатель, человек известный и 

уважаемый. (4)И подарок привезен им особенный: чашка с блюдцем из 

сервиза, которым многие годы лично пользовался и незадолго до смерти 

передал ему сам Горький. (5)Эту, можно сказать, музейную ценность сразу 

же устанавливают на верхней полке серванта за толстым стеклом, на видном, 

почетном месте. 

(6)Сажают Сергея Васильевича рядом с именинницей во главе стола и 

ухаживают, угощают наперебой; впрочем, он почти от всего отказывается. 

(7)Наверно, только из вежливости потыкал вилкой в горстку салата на своей 

тарелке да еще за вечер выпивает рюмки три коньяку, закусывая 

лимончиком. 

(8)Он, должно быть, тяготится этой вынужденной ролью свадебного 

генерала, но виду не подает. (9)Зная себе цену, держится с достоинством, 

однако просто и мило: улыбается, охотно поддерживает разговор и даже 

пошучивает. 

(10)А на другом конце стола не сводит с него глаз будущий филолог, 

студент первого курса, застенчивый белобрысый паренек из глухой 

вологодской деревушки. (11)В Москве он лишь второй месяц и, охваченный 

жаждой познания, ненасытно вбирает столичные впечатления, способный 

без устали целыми днями слушать и наблюдать. (12)Попал он на именины 

случайно, и, увидев впервые в своей жизни живого писателя, забыв о 

роскошном столе, о вине и закусках, забыв обо всем, ловит каждое его слово, 

и улыбку, и жест, смотрит с напряженным вниманием, восхищением и 

любовью. 

(13)По просьбе молодежи Сергей Васильевич негромко и неторопливо 

рассказывает о встречах с Горьким, о столь памятных сокровенных 

чаепитиях, под конец замечая с болью в голосе: 

- (14)Плох был уже тогда Алексей Максимович, совсем плох.. 

(15)И печально глядит поверх голов на полку серванта, где покоится за 

стеклом горьковская чашка, и задумывается отрешенно, словно смотрит в те 

далекие, уже ставшие историей годы, вспоминает и воочию видит великого 

коллегу. (16)Окружающие сочувственно молчат, и в тишине совсем 

некстати, поперхнувшись от волнения, сдавленно кашляет будущий 

филолог. 

Прочитайте текст и выполните задания 22-27. 

19 
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(17) Когда начинают танцевать, он после некоторых колебаний, поправив 

короткий поношенный пиджачок и порядком робея, подходит к Сергею 

Васильевичу и, достав новенький блокнот, окая сильнее обычного и чуть 

запинаясь, неуверенно просит автограф. (18)Вынув толстую с золотым 

пером ручку, тот привычно выводит свою фамилию - легко, разборчиво и 

красиво. 

(19)Уезжает Сергей Васильевич раньше всех. (20)Он уходит, и сразу 

становится как-то обыденно. 

(21)А в конце вечера будущий филолог, находясь всецело под 

впечатлением этой необычной и радостной для него встречи, стоит у 

серванта, зачарованно уставясь на горьковскую чашку. (22) Наконец, не в 

силах более удерживаться, он с волнением, осторожно, как реликвию,

обеими руками приподнимает ее. (23) С благоговением рассматривая, 

машинально переворачивает и на тыльной стороне донышка видит бледно-

голубоватую фабричную марку: «Дулево. 2с. - 51 г.». (24) "Дулево... Второй 

сорт... 51-й год..." - мысленно повторяет он, в растерянности соображает, что 

Горький умер на пятнадцать лет раньше, и вдруг, пораженный в самое 

сердце, весь заливается краской и, расстроенный буквально до слез, тихо, 

беспомощно всхлипывает и готов от стыда провалиться сквозь землю - будто 

и сам в чем-то виноват. 

(25)...Дурная это привычка - заглядывать куда не просят. (26)Дурная и 

никчемная... 

(По В.О. Богомолову) 

Какие из высказываний не соответствуют содержанию текста? Укажите 

номера ответов. 

1) Сергей Васильевич – известный историк, пользующийся уважением в 

обществе и лично знакомый с Максимом Горьким. 

2) Будущий филолог приехал в столицу из небольшой южной деревушки и 

мечтать не мог познакомиться с Сергеем Васильевичем. 

3) Почётный гость торжества оказался умным и искренним, скромным и не 

желающим выделяться человеком. 

4) Чашка, подаренная имениннице, не могла принадлежать Горькому, 

потому что писатель умер раньше, чем она была изготовлена. 

5) Присутствие Сергея Васильевича придавало празднику неповторимый 

колорит, и после его ухода пропадает изюминка вечера. 

Ответ: __________________________. 

Какие из перечисленных утверждений являются ошибочными? Укажите 

номера ответов. 

1) Предложение 2 содержит описание. 

2) Предложение 18 поясняет содержание предложения 17. 

3) В предложениях 6-8 представлено рассуждение. 

4) Предложения 23 и 24 противопоставлены по содержанию. 

5) Предложение 17 содержит повествование с элементами описания. 

Ответ: __________________________. 

Из предложений 1-6 выпишите фразеологизм. 

Ответ: __________________________. 

Среди предложений 17-23 найдите такое(-ие), которое(-ые) связано(-ы) с 

предыдущим при помощи указательного местоимения. Укажите номер(-а) 

этого(-их) предложения(-ий)

Ответ: __________________________. 

Прочитайте фрагмент рецензии, составленной на основе текста, 

который Вы анализировали, выполняя задания 22 –25.  

B этом фрагменте рассматриваются языковые особенности текста. 

Некоторые термины, использованные в рецензии, пропущены. 

Вставьте на места пропусков (А, Б, В, Г) цифры, соответствующие 

номерам терминов из списка. Запишите в таблицу под каждой буквой 

соответствующую цифру. 

Последовательность цифр запишите в БЛАНК ОТВЕТОВ №1 справа 

от номера задания 26, начиная с первой клеточки, без пробелов, 

запятых и других дополнительных символов. 

Каждую цифру пишите в соответствии с приведенными в бланке 

образцами. 

22 
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«Такое синтаксическое средство выразительности, как (А)____ («как 

реликвию» в предложении 21) точно передаёт ощущение благоговения, с 

которым окружающие относились к известному писателю и его подарку 

имениннице. Поддерживая иллюзию, автор даёт точную 

характеристику гостю с помощью синтаксического средства 

выразительности (Б)____ (предложения 7 и 9) и лексического средства 

(В)____ («свадебного генерала» в предложении 8). В то же время юный 

филолог, антипод главного героя, характеризуется писателем с 

помощью такого тропа, как (Г)____ (предложение 11)». 

Список терминов: 

1) метонимия 

2) градация 

3) развернутая метафора 

4) фразеологизм 

5) антитеза 

6) эпитет 

7) парцелляция 

8) сравнение 

9) однородные члены предложения  

Ответ: 
А Б В Г 

Часть 2 

Для ответа на это задание используйте БЛАНК ОТВЕТОВ №2. 

Напишите сочинение по прочитанному тексту. 

Сформулируйте одну из проблем, поставленных автором текста.

Прокомментируйте сформулированную проблему. Включите в 

комментарий два примера-иллюстрации из прочитанного текста, которые,

по Вашему мнению, важны для понимания проблемы исходного текста

(избегайте чрезмерного цитирования). Дайте пояснение к каждому примеру-

иллюстрации. Укажите смысловую связь между примерами-иллюстрациями 

и проанализируйте её.  

Сформулируйте позицию автора (рассказчика).  

Сформулируйте и обоснуйте своё отношение к позиции автора 

(рассказчика) по проблеме исходного текста.  

Объём сочинения – не менее 150 слов. 

Работа, написанная без опоры на прочитанный текст (не по данному 

тексту), не оценивается. Если сочинение представляет собой пересказанный

или полностью переписанный исходный текст без каких бы то ни было

комментариев, то такая работа оценивается 0 баллов. 

Сочинение пишите аккуратно, разборчивым почерком. 

Не забудьте перенести все ответы в бланк ответов № 1 

в соответствии с инструкцией по выполнению работы.

Проверьте, чтобы каждый ответ был записан в строке с номером 

соответствующего задания. 

26 
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Система оценивания экзаменационной работы по русскому языку

Часть 1  

За верное выполнение заданий 1–7, 9–15, 17–25 экзаменуемый получает 

по 1 баллу. За неверный ответ или его отсутствие выставляется 0 баллов. 

За выполнение задания 16 может быть выставлено от 0 до 2 баллов.

Верным считается ответ, в котором есть все цифры из эталона и отсутствуют

другие цифры. 1 балл ставится, если: одна из цифр, указанных в ответе,  

не соответствует эталону; отсутствует одна из цифр, указанных в эталоне

ответа. Во всех других случаях выставляется 0 баллов. 

За выполнение задания 8 может быть выставлено от 0 до 5 баллов.  

За выполнение задания 26 может быть выставлено от 0 до 4 баллов. Верным

считается ответ, в котором есть все цифры из эталона и отсутствуют другие

цифры. За каждую верно указанную цифру, соответствующую номеру из

списка, экзаменуемый получает по 1 баллу. 

№ задания Ответ 

1 45 

2 
ВПОСЛЕДСТВИИ, ВСКОРЕ, ЗАТЕМ, ПОЗЖЕ, 

ТАК 

3 3 

4 КРАЛА 

5 СДВОЕННЫХ 

6 ПОВСЕДНЕВНОЙ 

7 СВЕЧЕЙ 

8 35281 

9 24 

10 45 

11 134 

12 1345 

13 НЕГРОМКО 

14 ВВИДУНАМНОГО 

15 235 

16 13 

17 1346 

18 1234567 

19 1 

20 123 

21 14 или 67 

22 45 

23 23 

24 ТОИДЕЛО 

25 18 

26 8943 

Часть 2 

Критерии оценивания заданий с развёрнутым ответом 

Информация о тексте 

Примерный круг проблем Авторская позиция 

1. Проблема определения 

людей «второго сорта». (Кто 

такие люди «второго сорта»?)

1. Люди «второго сорта» фальшивы, 

неискренны, готовы обманывать 

окружающих для достижения мелких 

эгоистичных целей, своим поведением 

люди «второго сорта» ломают веру в 

других людей. 

2. Проблема проявления 

чрезмерного тщеславия. 

(Почему люди стараются 

казаться более важными, чем 

они есть на самом деле?) 

2. Тщеславие иногда заставляет людей 

идти на обман, чтобы добавить себе 

значимости в глазах окружающих и 

подтвердить своё превосходство над 

другими. 

3. Проблема разочарования в 

кумире. (Почему можно 

разочароваться в кумире?)

3. Поклонники могут разочароваться в 

предмете обожания, если он поведёт 

себя недостойным образом и не 

побрезгует обмануть своих 

почитателей. 

Критерии оценивания задания с развёрнутым ответом 

№ Критерии оценивания ответа на задание 27 Баллы 

I Содержание сочинения

К1 Формулировка проблем исходного текста 

Одна из проблем исходного текста (в той или иной форме 

в любой из частей сочинения) сформулирована верно. 

Фактических ошибок, связанных с пониманием 

и формулировкой проблемы, нет 

1 
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Проблемы исходного текста не сформулирована или 

сформулирована неверно.  

*Если экзаменуемый не сформулировал или 

сформулировал неверно (в той или иной форме в любой 

из частей сочинения) одну из проблем исходного текста, 

то такая работа по критериям К1–К4 оценивается 0 

баллов. 

0 

К2 Комментарий к сформулированной проблеме 

исходного текста 

Сформулированная экзаменуемым проблема 

прокомментирована с опорой на исходный текст.  

Приведено не менее 2 примеров-иллюстраций из 

прочитанного текста, важных для понимания проблемы.  

Дано пояснение к каждому из примеров-иллюстраций.  

Указана и проанализирована смысловая связь между 

примерами-иллюстрациями. 

Фактических ошибок, связанных с пониманием проблемы 

исходного текста, в комментарии нет. 

6 

Сформулированная экзаменуемым проблема 

прокомментирована с опорой на исходный текст.  

Экзаменуемый привёл не менее 2 примеров-

иллюстраций из прочитанного текста, важных для 

понимания проблемы.  Дано пояснение к одному из 

примеров-иллюстраций.  

Указана и проанализирована смысловая связь между 

примерами-иллюстрациями.  

Фактических ошибок, связанных с пониманием 

сформулированной проблемы исходного текста, 

в комментарии нет.  

ИЛИ 

Сформулированная экзаменуемым проблема 

прокомментирована с опорой на исходный текст. 

Приведено не менее 2 примеров-иллюстраций из 

прочитанного текста, важных для понимания 

сформулированной проблемы. Дано пояснение к каждому 

из примеров-иллюстраций.  

Проанализирована, но не указана (или указана неверно) 

смысловая связь между примерами-иллюстрациями. 

Фактических ошибок, связанных с пониманием 

сформулированной проблемы исходного текста, в 

комментарии нет. 

5 

Сформулированная экзаменуемым проблема 

прокомментирована с опорой на исходный текст.  

Приведено не менее 2 примеров-иллюстраций из 

прочитанного текста, важных для понимания 

сформулированной проблемы. Дано пояснение к каждому

из примеров-иллюстраций. 

Указана, но не проанализирована смысловая связь между 

примерами-иллюстрациями.   

Фактических ошибок, связанных с пониманием 

сформулированной проблемы исходного текста, в 

комментарии нет.  

ИЛИ 

Сформулированная экзаменуемым проблема

прокомментирована с опорой на исходный текст. 

Приведено не менее 2 примеров-иллюстраций из 

прочитанного текста, важных для понимания

сформулированной проблемы. Дано пояснение к каждому 

из примеров-иллюстраций.  

Смысловая связь между примерами-иллюстрациями не 

указана и не проанализирована. 

Фактических ошибок, связанных с пониманием 

сформулированной проблемы исходного текста, в 

комментарии нет. 

ИЛИ 

Сформулированная экзаменуемым проблема

прокомментирована с опорой на исходный текст. 

Приведено не менее 2 примеров-иллюстраций из 

прочитанного текста, важных для понимания

сформулированной проблемы. Пояснения к примерам-

иллюстрациям не даны.  

Указана и проанализирована смысловая связь между 

примерами-иллюстрациями.  

Фактических ошибок, связанных с пониманием 

сформулированной проблемы исходного текста, в 

комментарии нет. 

ИЛИ 

Сформулированная экзаменуемым проблемы 

прокомментирована с опорой на исходный текст. 

Приведено не менее 2 примеров-иллюстраций из 

прочитанного текста, важных для понимания проблемы. 

Дано пояснение к одному из примеров-иллюстраций.  

4 
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Проанализирована, но не указана (или указана неверно) 

смысловая связь между примерами-иллюстраций. 

Проанализирована смысловая связь между примерами-

иллюстрациями.  

Фактических ошибок, связанных с пониманием 

сформулированной проблемы исходного текста, в 

комментарии нет. 

Сформулированная экзаменуемым проблема 

прокомментирована с опорой на исходный текст. 

Приведено не менее 2 примеров-иллюстраций из 

прочитанного текста, важных для понимания 

сформулированной проблемы. Дано пояснение к одному из 

примеров-иллюстраций.  

Указана, но не проанализирована смысловая связь между 

примерами-иллюстрациями.  

Фактических ошибок, связанных с пониманием 

сформулированной проблемы исходного текста, в 

комментарии нет.  

ИЛИ 

Сформулированная экзаменуемым проблема 

прокомментирована с опорой на исходный текст.

Приведено не менее 2 примеров-иллюстраций из 

прочитанного текста, важных для понимания 

сформулированной проблемы. Дано пояснение к одному из 

примеров-иллюстраций.  

Смысловая связь между примерами-иллюстрациями не 

указана и не проанализирована. 

Фактических ошибок, связанных с пониманием 

сформулированной проблемы исходного текста, в 

комментарии нет.  

ИЛИ 

Сформулированная экзаменуемым проблема 

прокомментирована с опорой на исходный текст.

Приведено не менее 2 примеров-иллюстраций из 

прочитанного текста, важных для понимания 

сформулированной проблемы. Пояснения к примерам-

иллюстрациям не даны. 

Проанализирована, но не указана (или указана неверно)

смысловая связь между примерами-иллюстрациями.

Фактических ошибок, связанных с пониманием 

сформулированной проблемы исходного текста, в 

комментарии нет. 

3 

Сформулированная экзаменуемым проблема 

прокомментирована с опорой на исходный текст.

Приведено не менее 2 примеров-иллюстраций из 

прочитанного текста, важных для понимания 

сформулированной проблемы. Пояснения к примерам-

иллюстрациям не даны.  

Указана, но не проанализирована смысловая связи между 

примерами-иллюстрациями. 

Фактических ошибок, связанных с пониманием 

сформулированной проблемы исходного текста, в 

комментарии нет.  

ИЛИ 

Сформулированная экзаменуемым проблема 

прокомментирована с опорой на исходный текст.

Приведено не менее 2 примеров-иллюстраций из 

прочитанного текста, важных для понимания 

сформулированной проблемы. Пояснений к примерам-

иллюстрациям нет.  

Смысловая связь между примерами-иллюстрациями не 

указана и не проанализирована. 

Фактических ошибок, связанных с пониманием 

сформулированной проблемы исходного текста, в 

комментарии нет. 

ИЛИ 

Сформулированная экзаменуемым проблема 

прокомментирована с опорой на исходный текст.

Приведён 1 пример-иллюстрация из прочитанного 

текста, важный для понимания сформулированной 

проблемы. Дано пояснение к примеру-иллюстрации. 

Смысловая связь между примерами-иллюстрациями не 

указана и не проанализирована. 

Фактических ошибок, связанных с пониманием 

сформулированной проблемы исходного текста, в 

комментарии нет. 

2 

Сформулированная экзаменуемым проблема 

прокомментирована с опорой на исходный текст. 

Приведён 1 пример-иллюстрация из прочитанного текста, 

важный для понимания сформулированной проблемы. 

Пояснений к примеру-иллюстрации нет. 

Смысловая связь между примерами-иллюстрациями не 

указана и не проанализирована.  

1 
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Фактических ошибок, связанных с пониманием 

сформулированной проблемы исходного текста, в 

комментарии нет. 

Проблема прокомментирована без опоры на исходный 

текст.  

ИЛИ 

Примеры-иллюстрации из прочитанного текста, важные 

для понимания сформулированной проблемы, 

не приведены. 

ИЛИ 

В комментарии допущены фактические ошибки (одна 

и более), связанные с пониманием исходного текста. 

ИЛИ 

Прокомментирована другая, не сформулированная 

экзаменуемым проблема. 

ИЛИ 

Вместо комментария дан простой пересказ текста. 

ИЛИ 

Вместо комментария цитируется большой фрагмент

исходного текста. 

0 

К3 Отражение позиции автора исходного текста 

Позиция автора (рассказчика) по прокомментированной 

проблемы исходного текста сформулирована верно. 

Фактических ошибок, связанных с пониманием позиции 

автора исходного текста, нет. 

1 

Позиция автора исходного текста сформулирована 

неверно. 

ИЛИ 

Позиция автора исходного текста не сформулирована. 

0 

К4 Отношение к позиции автора по проблеме исходного

текста 

Отношение (согласие или несогласие с автором текста) 

к позиции автора исходного текста сформулировано 

и обосновано 

1 

Отношение (согласие или несогласие с автором текста) 

к позиции автора исходного текста не сформулировано 

и не обосновано. 

ИЛИ 

Формулировка и обоснование отношения (согласие или 

несогласие с автором текста) к позиции автора исходного 

текста не соответствуют сформулированной проблеме. 

ИЛИ 

0 

Мнение экзаменуемого заявлено лишь формально 

(например, «Я согласен / не согласен с автором») 

II Речевое оформление сочинения

К5 Смысловая цельность, речевая связность 

и последовательность изложения 

Работа характеризуется смысловой цельностью, речевой 

связностью и последовательностью изложения. В работе 

нет нарушений абзацного членения текста. Логические 

ошибки отсутствуют. 

2 

Работа экзаменуемого характеризуется смысловой 

цельностью, связностью и последовательностью 

изложения. В работе нет нарушений абзацного членения 

текста. Допущена 1 логическая ошибка. 

ИЛИ 

Работа характеризуется смысловой цельностью, 

связностью и последовательностью изложения.  

Имеется 1 нарушение абзацного членения текста. 

Логических ошибок нет.  

ИЛИ 

Работа характеризуется смысловой цельностью, 

связностью и последовательностью изложения. Имеется 1 

нарушение абзацного членения текста. Допущена 1 

логическая ошибка.  

1 

В работе экзаменуемого просматривается 

коммуникативный замысел. Нарушений абзацного 

членения нет. Допущено 2 и более логических ошибки. 

ИЛИ 

В работе экзаменуемого просматривается 

коммуникативный замысел. Имеется 2 и более случая 

нарушения абзацного членения текста. Логических 

ошибок нет.  

ИЛИ 

В работе экзаменуемого просматривается 

коммуникативный замысел. Имеется 2 и более случая 

нарушения абзацного членения текста. Допущено 2 и более 

логических ошибки. 

0 

К6 Точность и выразительность речи 

Работа характеризуется точностью выражения мысли, 

разнообразием грамматического строя речи. 

* Высший балл по этому критерию экзаменуемый 

получает только в случае, если высший балл получен 

по критерию К10 

2 
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Работа экзаменуемого характеризуется точностью 

выражения мысли, но прослеживается однообразие 

грамматического строя речи. 

ИЛИ 

Работа экзаменуемого характеризуется разнообразием 

грамматического строя речи, но есть нарушения точности 

выражения мысли.  

1 

Работа характеризуется бедностью словаря 

и однообразием грамматического строя речи 
0 

III Грамотность

К7 Соблюдение орфографических норм 

Орфографических ошибок нет (или допущена одна 

негрубая ошибка) 
3 

Допущены одна-две ошибки 2 

Допущены три-четыре ошибки 1 

Допущено пять и более ошибок 0 

К8 Соблюдение пунктуационных норм 

Пунктуационных ошибок нет (или допущена одна 

негрубая ошибка) 
3 

Допущены одна–три ошибки 2 

Допущены четыре-пять ошибок 1 

Допущено шесть и более ошибок 0 

К9 Соблюдение грамматических норм 

Грамматических ошибок нет 2 

Допущены одна-две ошибки 1 

Допущено три и более ошибок 0 

К10 Соблюдение речевых норм 

Допущено не более одной речевой ошибки 2 

Допущены две-три ошибки 1 

Допущено четыре и более ошибок 0 

К11 Соблюдение этических норм 

Этические ошибки в работе отсутствуют 1 

Допущены одна и более этических ошибок 0 

К12 Соблюдение фактологической точности в фоновом 

материале 

Фактические ошибки в фоновом материале отсутствуют 1 

                                                 
1 При подсчёте слов учитываются как самостоятельные, так и служебные части речи. 

Подсчитывается любая последовательность слов, написанных без пробела (например, «всё-
таки» – одно слово, «всё же» – два слова). Инициалы с фамилией считаются одним словом 

(например, «М.Ю. Лермонтов» – одно слово). Любые другие символы, в частности цифры, при 
подсчёте не учитываются (например, «5 лет» – одно слово, «пять лет» – два слова). 

Допущены одна и более фактических ошибок в фоновом 

материале 
0 

Максимальное количество баллов за всю письменную работу 

(К1–К12) 
25 

При оценке грамотности (К7–К10) следует учитывать объём

сочинения1. Указанные в таблице нормы оценивания разработаны для

сочинения объёмом в 150–300 слов.2 

Если в сочинении менее 70 слов, то такая работа не засчитывается  

и оценивается 0 баллов, задание считается невыполненным. 

При оценке сочинения объёмом от 70 до 150 слов количество

допустимых ошибок четырёх видов (К7–К10) уменьшается. 2 балла по этим

критериям ставится в следующих случаях: 
К7 – орфографических ошибок нет (или допущена одна негрубая

ошибка); 

К8 – пунктуационных ошибок нет (или допущена одна негрубая 

ошибка). 

1 балл по этим критериям ставится в следующих случаях: 

К7 – допущено не более двух ошибок; 

К8 – допущены одна–три ошибки; 

К9 – грамматических ошибок нет; 

К10 – допущено не более одной речевой ошибки. 

Высший балл по критериям К7–К12 за работу объёмом от 70 до  

150 слов не ставится. 

Если сочинение представляет собой пересказанный или полностью

переписанный исходный текст без каких бы то ни было комментариев, то

такая работа по всем аспектам проверки (К1-К12) оценивается 0 баллов. 

Если в работе, представляющей собой переписанный или

пересказанный исходный текст, содержатся фрагменты текста

экзаменуемого, то при проверке учитывается только то количество слов,

которое принадлежит экзаменуемому. Работа, написанная без опоры на 

прочитанный текст (не по данному тексту), не оценивается. 

В соответствии с Порядком проведения государственной итоговой 

аттестации по образовательным программам среднего общего образования 

(приказ Минпросвещения России и Рособрнадзора от 07.11.2018 № 

190/1512, зарегистрирован Минюстом России 10.12.2018 № 52952),  

2 Если сочинение содержит частично или полностью переписанный экзаменуемым текст 
рецензии задания 26 и/или информации об авторе текста, то объём такой работы определяется 

без учёта текста рецензии и/или информации об авторе текста. 
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«82.<…> По результатам первой и второй проверок эксперты независимо 

друг от друга выставляют баллы за каждый ответ на задания 

экзаменационной работы ЕГЭ с развернутым ответом. <…> 

В случае существенного расхождения в баллах, выставленных двумя 

экспертами, назначается третья проверка. Существенное расхождение 

в баллах определено в критериях оценивания по соответствующему 

учебному предмету. 

Эксперту, осуществляющему третью проверку, предоставляется 

информация о баллах, выставленных экспертами, ранее проверявшими 

экзаменационную работу». 

Существенными считаются следующие расхождения:  

1. Расхождение между суммами баллов, выставленных первым и вторым 

экспертами за выполнение задания 27 (по всем 12 позициям оценивания), 

составляет 8 или более первичных баллов. В этом случае третий эксперт 

должен выставить баллы только по тем позициям оценивания, по которым 

баллы, выставленные первым и вторым экспертами, различаются;  

2. Расхождение балла, выставленного первым и вторым экспертами по 

позиции оценивания К7, составляет 2 или более первичных балла. В этом 

случае третий эксперт выставляет баллы только по позиции оценивания К7;  

3. Расхождение балла, выставленного первым и вторым экспертами по 

позиции оценивания К8, составляет 2 или более первичных балла. В этом 

случае третий эксперт выставляет баллы только по позиции оценивания К8. 


